

俄公布总统官邸遇袭细节

乌欧“不认”



这是2025年11月11日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的俄外交部大楼。新华社记者郝建伟摄

新华社北京1月1日电 俄罗斯国防部2025年12月31日公布俄总统普京位于俄西北部的官邸遇袭细节后，乌克兰方面和欧洲方面随后回应称，俄方说法是“假的”“没有证据”。

据俄方通报，俄空天军在当地时间12月28日晚7时20分左右探测到乌克兰对普京位于俄西北部诺夫哥罗德州官邸的袭击，乌方91架无人机自苏梅州和切尔尼戈夫州起飞，从多个方向对俄总统官邸发起行动，表明乌克兰的袭击有针对性、精心策划、多层次。

俄方公布的信息包含一段视频，显示一名俄罗斯军人站在一架乌克兰“巫师”无人机残骸旁，俄方说这架被击落无人机搭载的6公斤爆炸装置未能爆炸。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫12月29日表示，鉴于乌克兰袭击了位于诺夫哥罗德州的俄总统官邸，俄方有关俄乌冲突谈判的立场将有所调整。

乌方否认俄方说法，反指俄方散播“虚假信息”。乌克兰总统泽连斯基称，俄方说法“纯属捏造”。

路透社12月31日援引一份乌方发给欧盟各国代表团的简报报道，乌方认为俄方说法意在“破坏”泽连斯基与美国总统特朗普在美国佛罗里达州会晤的成果。

12月28日，特朗普在海湖庄园会晤泽连斯基，会后在联合记者会上说，他与泽连斯基讨论了“几乎所有话题”，双

方“已经非常接近达成协议”。在俄方宣布总统官邸遇袭后，特朗普12月29日说他“对此很生气”。

不过，据多家媒体援引消息人士的话报道，在听取中央情报局对此事的汇报后，特朗普的态度似乎有所转变。他12月31日在社交媒体转发了一篇《纽约邮报》的社论，这篇文章批评俄方“阻挠乌克兰获得和平”。

12月31日，欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯基在社交媒体说，俄方说法是在“蓄意分散外界注意力”“毫无根据”。美国前驻北约代表库尔特·沃尔克也称，“没有证据”显示俄方“追求和平”。

另外，按照泽连斯基的说法，乌方与“志愿联盟”国家一致同意于2026年1月3日在乌克兰举行国家安全事务助理会晤，1月6日在法国举行领导人级别会晤，美方将派代表参会。

法国总统马克龙12月31日说，“志愿联盟”国家在会议上将对乌方做出“具体承诺”，旨在“保护乌克兰”及确保“欧洲大陆的和平”。

同在12月31日，美国总统特使威特科夫同英、法、德三国领导人的国安顾问以及乌克兰谈判代表举行电话会议，重点讨论如何“以务实方式”推进关于俄乌和平进程的讨论，包括强化对乌安全保障和建立有效的冲突化解机制，以及乌克兰战后重建等问题。(郑昊宁)

效仿澳大利亚？

法国酝酿禁止15岁以下群体使用社交媒体

新华社北京1月1日电 为应对社交媒体对儿童的不良影响，法国打算从2026年9月起禁止15岁以下群体使用社交媒体。法国《世界报》等媒体报道，法国政府将在1月初提交草案供立法机构审议。

法国总统马克龙多次说，社交媒体是导致青少年群体暴力行为增多的原因之一，并暗示法国将效仿澳大利亚，出台社交媒体禁令。

马克龙没有在新年讲话中提及这一立法动向，但承诺将“保护儿童和青少年远离社交媒体和屏幕”。

澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令

2025年12月10日正式生效，10个主要社交媒体平台需阻止这一年龄段用户在其平台拥有账户，未配合的平台将面临至多4950万澳元(约合2.32亿元人民币)罚款。这是全球首个限制社交媒体用户最低年龄的立法。

除推动社交媒体禁令，法国还考虑把禁用手机的范围扩大至高中。法国国民议会2018年7月通过关于禁止幼儿园、小学和初中学生在校园内使用手机的法案，这一禁令当年9月开学时生效。在法国教育体系中，11岁至15岁学生进入初中学习。(包雪琳)

特朗普宣布从芝加哥等三座城市撤走国民警卫队

新华社华盛顿12月31日电(记者杨伶 熊茂伶)美国总统特朗普12月31日宣布，将从芝加哥、洛杉矶和波特兰等三座民主党主政的城市撤走国民警卫队。

特朗普在社交媒体发文称，由于国民警卫队进驻，这些城市的犯罪率才得以“大幅下降”。如果不是联邦政府介入，波特兰、洛杉矶和芝加哥“恐怕早已不复存在”。

特朗普2025年1月再度入主白宫后称芝加哥、洛杉矶、纽约、巴尔的摩、奥克兰等民主党主政城市为“问题城市”。同年6月起，美国移民与海关执法局等联邦机构出动大批执法人员，在加利福尼亚州洛杉矶等地展开针对非法移民的搜捕行动，此后特朗普政府陆续宣布向洛杉矶、华盛顿、孟菲斯、波特兰和芝加哥等城市派遣国民警卫队，协助实施移民执法行动。

美多个州和地方政府就此提起法律诉讼，要求联邦法官阻止向当地派遣国民警卫队。12月23日，美最高法院初步裁定，特朗普政府不能向芝加哥派遣国民警卫队。这一裁定可能会影响针对特朗普政府试图在其他民主党主政城市部署军队的诉讼。

瑞士南部一酒吧发生爆炸致数十人死亡约百人受伤

新华社日内瓦1月1日电(记者石松)瑞士南部瓦莱州警方1月1日说，该州克朗-蒙大拿一家酒吧当天发生爆炸和火灾，已造成数十人死亡、约100人受伤，其中多人伤势严重。

瓦莱州警方在新闻发布会上说，当时酒吧内正在举行新年庆祝活动，目前无法确定有多少人在爆炸和火灾中丧生。

当地官员在新闻发布会上说，现在还不能确定酒吧发生爆炸和火灾的原因，但调查人员已经排除了袭击的可能性。当地官员说，伤者来自不同国家，当地医院的重症监护室和手术室已在满负荷运转。

瑞士联邦主席帕姆兰推迟了原定于当日中午发表的新年致辞，并向事件的遇难者家属表达了慰问和哀悼。

中国驻瑞士大使馆领事处向新华社记者表示，目前尚未收到中国籍人员伤亡的信息。

赫尔松地区遭无人机袭击致24人死亡

新华社莫斯科1月1日电 赫尔松地区行政长官萨尔多1月1日说，乌克兰武装部队的无人机在跨年夜袭击了该地区位于黑海沿岸的一家咖啡馆和一家酒店。据初步统计，袭击已造成至少24人死亡，逾50人受伤。

萨尔多在社交媒体上说，袭击几乎发生在新年钟声敲响时，造成的具体伤亡人数仍有待核实。袭击引发的大火直到1月1日清晨才被扑灭，医护人员正全力抢救伤者。

乌克兰方面未就此次袭击做出公开表态。